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Gemeinde Südergellersen 

 
 

 
Niederschrift 

 
über die 19. öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Südergellersen 
 
am Donnerstag, dem 09.07.2015 im Dorfgemeinschaftshaus Im Alten Dorfe 5 in Südergellersen.  
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  20.27 Uhr 
 
Teilnehmer: 
Bürgermeister Steffen Gärtner und die Ratsmitglieder Malte Fuhrberg, Angela Kopff-Fuhrberg, 
Barbara von Düring, Margreta Lühr, Michaela Hupe, Nicole Müller, Werner Schindler. Entschuldigt 
fehlen die Ratsmitglieder Lutz Tetau, Annette Kammeier und Daniel Weber.   
Zuhörer: Dennis Thomas von der Landeszeitung sowie vier weitere Zuhörer    
 
Protokollführerin : Annegret Droog 
 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung  
 sowie der Beschlussfähigkeit des Rates 
Bürgermeister Steffen Gärtner eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung  
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.  
 
TOP 3: Genehmigung der Niederschrift über die 18. Sitzung des Rates vom 04.06.2015 
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen.  
   
TOP 4: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und Be-

schlüsse des Verwaltungsausschusses 

 Die beobachteten Löcher im Wald dienen Bodenuntersuchungen des Forstamtes im Auf-
trag der Klosterkammer Hannover. 

 Sommerpause in der Gemeindeverwaltung vom 13.07.2015 bis 07.08.2015. In dringenden 
Fällen ist der Bürgermeister erreichbar. 

 Der Bauausschuss hat beschlossen, in diesem Jahr den Fußweg in der Straße Alter Kirch-
steig zu sanieren. Der Georg-Cohrs-Weg ist für nächstes Jahr vorgesehen.  

 Die Einweihungsfeier des Aussichtsturms war mit ca. 200 Teilnehmern ein voller Erfolg.  

 Die Gemeinde wird Angebote zur Sanierung des Einmündungsbereiches Große Bergstraße 
einholen.  

 Danke an Lars Brinkmann, er hat sich ehrenamtlich als Hochseilkletterer zur Verfügung ge-
stellt, um die Gemeindebäume von störenden Ästen und Totholz zu befreien. Diese 
Übungsstunden braucht er für seine weitere Ausbildung als Hochseilkletterer.  

 Die DEKRA wird am 21.07. die regelmäßige Überprüfung der Spielplätze in Südergellersen 
und Heiligenthal vornehmen.  
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TOP 5: Bei Bedarf Unterbrechung der Sitzung für Einwohnerfragen 
Die Sitzung wird für Einwohnerfragen unterbrochen.  
Auf Nachfrage erklärt Bürgermeister Steffen Gärtner, dass der Unterschied zwischen dem geplan-
ten Bestattungswald in Südergellersen und der früheren Planung in Heiligenthal darin bestehe, 
dass jetzt mit 1,1 ha wesentlich kleiner geplant werde und die Anzahl der Bestattungen gedeckelt 
sei. Von der Samtgemeinde erfolgt eine einmalige Ausgleichszahlung in Höhe von 7.000,-- € bis 
8.000,-- €.  
 
TOP 6: Bericht des Tourismusbeauftragten der Gemeinde Südergellersen und Vorstellung    
des neuen Betreuers des Info-Punktes  
Wird zunächst vertagt, da beide nicht anwesend sind.  

                                                                                                                                                                                                                                                                                               
TOP 7: Breitbandausbau – technische und kaufmännische Vorstudie 
             - Beratung und Beschluss über die Auftragsvergabe 
Siehe Niederschrift über die 38. Verwaltungsausschusssitzung vom 09.07.2015.  
Der Gemeinderat schließt sich der Beschlussempfehlung des Gemeinderats an und beschließt 
einstimmig, den Auftrag für die technische und kaufmännische Vorstudie zum Ausbau des Breit-
bandnetzwerkes an die Fa. Sebastian gemäß Angebot vom 19.06.2015 zu vergeben.  
 
TOP 8: Gehwegsanierung in Südergellersen 
            - Beratung und Beschluss über Auftragsvergabe 
Siehe Niederschriften über die 8. Bauausschusssitzung vom 07.07.2015 und die 38. Verwaltungs-
ausschusssitzung vom 09.07.2015. Der Gemeinderat schließt sich der Beschlussempfehlung des 
Verwaltungsausschusses an und beschließt einstimmig den Auftrag für die Sanierung des Fuß-
wegs Alter Kirchsteig (Drosselgasse bis Leinensriethen) an die Fa. Holger Gerdau  gem. Angebot 
vom 17.06.2015 zu vergeben. 
 
TOP 9: Einrichtung eines Bestattungswaldes im Bereich der Gemeinde Südergellersen 
            - Beratung und Beschluss über die Nutzungsvereinbarung     
Siehe Niederschrift über die 36. Verwaltungsausschusssitzung vom 19.05.2015.  
Der Rat schließt sich der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschusses an und fasst ein-
stimmig bei einer Enthaltung folgenden Beschluss: 
Die Gemeinde Südergellersen überträgt das Nutzungsrecht für die vorgesehene Fläche am 
Hambörn von 1,1 ha auf 99 Jahre der Samtgemeinde Gellersen für die Nutzung als Bestattungs-
wald mit der Einschränkung, dass dieser nur von Einwohnern des Landkreises Lüneburg und An-
gehörigen von Einwohnern der Samtgemeinde Gellersen genutzt werden darf. Zusätzlich wird für 
rund 100 Bäume die anonyme Waldbestattung genehmigt. Insgesamt werden maximal 80 Bestat-
tungen pro Jahr angestrebt, davor max. 40 anonyme Bestattungen an max. acht Terminen.   
Die Gemeinde Südergellersen erhält eine Nutzungsentschädigung in Höhe der Kosten, die für die 
Entwicklung des Gebiets angefallen sind, diese belaufen sich auf ca. 8.000,-- €.  
 
TOP 10: Bestellung eines Wahlleiters für die Kommunalwahl 2016 
 - Beratung und Beschluss über die Bestellung des Wahlleiters 
Gemäß § 9 Abs. 1 des Nds. Kommunalwahlgesetzes ist der/die Bürgermeister/in „Kraft Gesetz“ Ge-
meindewahlleiter/in. Die Stellvertretung liegt beim/bei der stellvertretenden Bürgermeister/in.  
Die Wahlleitung in der Samtgemeinde liegt kraft Gesetz beim/bei der Samtgemeindebürgermeister/in. 
Die Stellvertretung liegt beim Vertreter im Amt.  
Gemäß § 9 Abs. 2 kann der Rat auch andere Wahlberechtigte des Wahlgebietes zu Wahlleitern beru-
fen. Bedienstete der Samtgemeinde können auch dann berufen werden, wenn sie nicht im Wahlge-
biet wohnen. Daher ist jedes Mal ein Ratsbeschluss notwendig.     
Der Rat beschließt einstimmig den Samtgemeindebürgermeister, Herrn Josef Röttgers, als Gemein-
dewahlleiter zu berufen. Die Samtgemeindeoberamtsrätin, Frau Susanne Stille, wird zur stellvertre-
tenden Gemeindewahlleiterin berufen.  
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TOP 11: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
Keine Anfragen und Anregungen.  
 
Zu TOP 6 Weder der Tourismusbeauftragte Frank Andraschko noch der neue Info-Punkt Betreuer 
Volker Schulz sind bisher eingetroffen. Daher berichtet Bürgermeister Steffen Gärtner, dass der 
Info-Punkt wie in den Vorjahren jeweils samstags und sonntags sechs Stunden geöffnet ist. Dieses 
wird samstags durch den Schmiedeverein und sonntags durch Volker Schulz gewährleistet.  
 
TOP 12: Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Steffen Gärtner dankt den Ratsmitgliedern und schließt die Sitzung. 
 
 
Südergellersen, 14.09.2015 
 
 
 
Steffen Gärtner                   Annegret Droog 
Bürgermeister               Protokollführerin 


